[bookmark: _Toc464831281]附录：中华人民共和国与菲律宾共和国联合声明
（2016年10月21日 北京）
一、应中华人民共和国主席习近平邀请，菲律宾共和国总统罗德里戈·罗亚·杜特尔特于2016年10月18日至21日对中华人民共和国进行了国事访问。
二、访问期间，习近平主席同杜特尔特总统在亲切友好气氛中进行了富有成果的会谈，就双边关系及共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。国务院总理李克强、全国人大常委会委员长张德江分别与杜特尔特总统举行了会见。国务院副总理张高丽与杜特尔特总统共同出席了中菲经贸合作论坛开幕式并致辞。
三、双方认为，中菲人民之间传统友谊历史悠久。双方同意两国人民之间的相互理解和友谊至关重要，将共同致力于巩固两国人民之间的传统友谊。
四、双方同意自建交以来中菲关系发展顺利，在诸多合作领域取得显著进展，造福了两国和两国人民。
五、双方同意进一步丰富建立于相互尊重、真诚、平等和互惠互利原则基础上的双边关系，这也有利于本地区的和平、稳定与繁荣。
六、双方重申了1975年中菲建交公报及其他文件所包含的原则，其中包括通过和平方式解决争端的原则和菲方恪守一个中国政策。
七、双方重申了两国伙伴关系和对争取有益于两国人民的可持续发展、包容性增长的共同愿望，一致认为此访具有里程碑式意义，将为两国关系注入新动力，给两国人民带来实实在在的好处。双方将携手努力，推动两国致力于和平与发展的战略性合作关系健康稳定发展。
八、双方认为保持高层交往对促进双边关系全面发展具有重要意义。
九、双方欢迎访问期间签署的诸多合作协议和谅解备忘录（见附件）。
十、双方表达了在诸如教育、金融、海关、体育等其他领域签署合作协定和谅解备忘录的意愿。
十一、双方重申现有中菲双边对话机制对增进理解、拓展合作、增强双边关系的重要性，同意恢复两国外交磋商、领事磋商、经贸联委会、防务安全磋商、农业联委会、科技联委会及其他双边对话机制。
十二、双方愿鼓励两国高级别政府团组、地方政府、立法机构、政党、民间组织互访，增进沟通交流。
十三、菲方欢迎中方提议中国驻达沃总领馆将尽快开馆。双方将基于国际实践和互惠原则，并遵循1975年建交公报的原则对双边外交馆舍的最急迫问题优先作出妥善安排。
十四、双方认识到共同行动打击跨国犯罪的必要性，两国相关部门将根据共同认可的安排，加强在打击电信诈骗、网络诈骗、计算机犯罪、毒品贩卖、人口贩卖、濒危野生动植物及其制品走私等跨国犯罪方面的交流合作。
十五、双方反对任何形式的恐怖主义和暴力极端主义，将在包括信息交流、能力建设等方面进行合作，以共同防范和应对恐怖主义和暴力极端主义威胁。
十六、中方理解并支持菲政府致力于打击毒品犯罪的努力。双方认识到毒品问题给两国人民健康、安全和福祉构成严重威胁，同意加强信息共享，在打击毒品犯罪、预防教育、戒毒康复等方面分享知识技术。
十七、为加大禁毒行动力度，双方同意建立专案侦办和情报搜集领域的联合行动机制。菲方感谢中方在人员培训和捐赠毒品查缉检验设备等方面向菲禁毒工作提供援助。
十八、双方承诺根据公认的国际法原则，包括1982年《联合国海洋法公约》，加强两国海警部门间合作，应对南海人道主义、环境问题和海上紧急事件，如海上人员、财产安全问题和维护保护海洋环境等。
十九、双方同意继续探讨商签移管被判刑人条约。
二十、双方同意两军关系是两国关系重要组成部分。为增进互信，双方同意执行好《中菲防务合作谅解备忘录》，加强在人道主义援助、减灾、维和领域的交流合作。
二十一、双方一致认为双边经济合作发展强劲并仍存在增长空间。双方承诺将通过开展《关于加强双边贸易、投资和经济合作的谅解备忘录》框架下的活动发挥互补优势，不断促进贸易、投资和经济合作，加强两国在优先领域的经济关系。
二十二、双方认识到《中菲经贸合作五年发展规划（2011－2016年）》所取得的经济和社会成就，并通过签署《关于编制中菲经济合作发展规划的谅解备忘录》表达续签《发展规划》的承诺。
二十三、双方在减贫领域具有共同意愿，鉴此同意加强减贫实践交流和项目合作。
二十四、双方表达了在包括基础设施投资、基础设施项目建设、工业产能等领域共同开展务实合作的意愿。双方同意共同实施的基础设施合作需服从适当招标程序、透明度，符合两国相关国内法律法规和通行的国际实践。
二十五、双方将在优惠贷款、优惠出口买方信贷、债券、贷款、投资、证券及其他双方同意的如开发性专项贷款等领域加强金融合作。双方愿在亚投行和其他国际和地区银行框架下加强合作。
二十六、双方愿扩大双边贸易和投资本币结算，协调积极推进清迈倡议多边化等区域金融合作和双边本币互换安排。中方欢迎菲央行有意参与中国银行间债券市场。
二十七、双方承诺扩大在包括农业科技和基础设施、农业贸易、灌溉、适应和减缓气候变化、遵循动植物卫生标准等领域的合作。
二十八、双方同意加强在动植物检验检疫方面的合作，菲方欢迎中方宣布恢复相关菲企业对华出口香蕉、菠萝许可，将继续进口符合中方标准的设施包装的热蒸处理芒果。
二十九、双方愿共同努力，推动双方在优质杂交水稻种子、农业基础设施、农业机械、进一步发挥中菲农技中心作用及其他同意的领域的合作。中方承诺支持菲方遵照国内法律提升粮食生产能力、培训农业技术人员、发展农渔业和能力建设的努力。
十、中方愿积极支持于紧急状态下在东盟与中日韩大米储备机制下向菲提供紧急粮食援助。
三十一、中方愿协助菲建立科研产业体系，帮助菲开展科技培训。双方愿探讨共建技术转移中心、联合实验室和科技资源共享平台的可能性。
三十二、双方认识到过去几年双向游客增长状况，注意到2017年“东盟－中国旅游合作年”的推动势头，同意设立旅游合作增长目标。双方愿鼓励本国公民赴对方国家旅游，探讨航空服务领域可能的增长点，鼓励双方航空公司在中国城市和菲律宾达沃及维萨亚、棉兰老地区城市间开设新航线，助力实现上述旅游合作增长目标。
三十三、双方鼓励两国大学间在研究、创新领域开展实质性交流，加强学术和产学研模式交流合作。中方愿在科学、技术、工程和数学领域对菲增加政府奖学金名额。
三十四、双方同意鼓励中国媒体同菲媒体包括“人民广播公司”开展人员互访、新闻产品互换、设备技术和培训等业务合作。中国新闻主管部门愿同菲总统府新闻部加强交流与合作。
三十五、双方表达了在两国省市间缔结更多友好省市关系的意愿，注意到这种安排将鼓励两国人民间增进了解，释放地方合作潜力。
三十六、双方同意在紧急援助和救灾领域开展合作。
三十七、双方重申推进落实《中菲文化合作协定2015年至2018年执行计划》的重要性，鼓励两国文化机构和团体加强互访。双方愿积极考虑在对方国家设立文化中心。
三十八、双方重视两国人员往来，注意到2017年是菲律宾苏禄苏丹访华600周年，愿举办相关纪念活动。
三十九、双方将探讨在包括信息科技、卫生、海关、研发、教育和其他领域的合作，使两国共同受益。
四十、双方就涉及南海的问题交换了看法。双方重申争议问题不是中菲双边关系的全部。双方就以适当方式处理南海争议的重要性交换了意见。双方重申维护及促进和平稳定、在南海的航行和飞越自由的重要性，根据包括《联合国宪章》和1982年《联合国海洋法公约》在内公认的国际法原则，不诉诸武力或以武力相威胁，由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判，以和平方式解决领土和管辖权争议。
四十一、双方回顾了2002年《南海各方行为宣言》和2016年7月25日于老挝万象通过的中国－东盟外长关于全面有效落实《宣言》的声明。双方承诺全面、有效落实《宣言》，愿共同努力在协商一致基础上早日达成“南海行为准则”。
四十二、双方同意继续商谈建立信任措施，提升互信和信心，并承诺在南海采取行动方面保持自我克制，以免使争议复杂化、扩大化和影响和平与稳定。鉴此，在作为其它机制的补充、不损及其他机制基础上，建立一个双边磋商机制是有益的，双方可就涉及南海的各自当前及其他关切进行定期磋商。双方同意探讨在其他领域开展合作。
四十三、中方支持菲担任2017年东盟轮值主席国。双方对过去25年来中国－东盟对话关系的发展感到满意，重申对地区架构中坚持东盟中心原则的承诺。中方重申支持东盟一体化、东盟共同体建设和东盟为实现“东盟2025：携手前行”愿景文件目标所作的努力。
四十四、双方同意进一步加强在联合国、东盟地区论坛、亚太经合组织、亚欧会议、世界贸易组织、联合国气候变化大会及其他地区和国际组织中的合作。
四十五、双方重申恪守《联合国宪章》宗旨中的主权平等、不干涉、不干预原则，强调共同致力于通过在双方均参与的主要人权机制中开展对话合作来保护和增进人权。
四十六、双方支持通过必要和合理的改革加强联合国的作用，并主张推动落实发展问题、维护发展中国家合法权益、加强发展中国家在国际事务中的发言权和代表性，应成为联合国包括安理会改革的重点，不断增强发展中国家在联合国决策过程中的作用。
四十七、杜特尔特总统对中方给予的热情接待表示感谢。杜特尔特总统邀请习近平主席在方便时访问菲律宾，习近平主席愉快地接受了邀请。杜特尔特总统也表示欢迎中方领导人出席2017年东亚合作领导人系列会议。
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